



ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии год издания седьмой
Печатается по благословению Преподобнейшего ЮСТИНИАНА, епископа Тираспольского и Дубоссарского

ОКТАБРЬ
20 (157)
2004 год

Когда в нашем календаре случаются периоды, не украшенные красными датами больших праздников, это не значит, что текущее время скупо благодатной радостью, и мы покинуты нашими небесными покровителями. Множество дивных угодников Божиих ежедневно сопровождают нас по жизни, и чем больше мы о них узнаем, тем больше радости войдет в каждый наш день.

4 ноября - праздник Казанской иконы Божией Матери



Икона Божией Матери "Казанская" явилась в 1579 году в Казани, вскоре после взятия Казанского царства у татар Иоанном Грозным. С этой иконой связано много чудес и милостей к народу российскому, множество исцелений, особенно от слепоты, явлено ею. И традиционно почитается Казанская икона Богородицы как хранительница восточных границ державы.

Вспомним о том, как она отстояла Русь в тяжелую годину "смутного времени", и об ее помощи нашим войскам во Вторую мировую войну.

В самые тяжкие дни интервенции, когда поляки подожгли Москву, патриарх Московский

Гермоген велел передать чудотворную икону Казанской Божией Матери в ряды первого ополчения. Тем временем глава ополчения Прокопий Ляпунов был злодейски убит, патриарха заморили голодом в темнице. Чудотворный образ стал путеводителем и победным стягом нового ополчения. Князь Дмитрий Пожарский принял святыню как благословение от убиенного патриарха. Перед походом войско три дня постилось и молилось Господу и Его Пречистой Матери. Затем двинулось к Москве, неся перед собою образ Казанской Божией Матери.

Когда город был взят, весь народ со слезами молился Небесной Заступнице, благодарил за освобождение от иноземцев.

А в 1941 году произошло вот что. В начале страшной войны, когда немцы рвались к Москве, в победу уже почти никто не верил, катастрофа казалась неизбежной. В те дни, скорбя о России, особый молитвенный подвиг взял на себя митрополит гор ливанских Илия из Антиохийского Патриархата. Он затворился в подземелье, ничего не вкушая, и молился о спасении России перед иконой Богородицы. Она Сама явилась ему на третий день и велела передать нашему правительству то, что Она велит сделать: открыть по всей стране храмы, монастыри, духовные учебные заведения, вернуть из ссылки и тюрем священнослужителей, возобновить служение в храмах. Город на Неве не сдавать, а чтобы спасти его - обнести крестным ходом весь город иконой Казанской Божией Матери, что во Владимирском соборе. Перед Казанской иконой нужно отслужить молебен и в Москве. Затем она должна быть в Сталинграде, а после идти с войсками до границ России. Митрополит предстал советскому правительству и передал порученное.

Все было исполнено, и там, где проходила чудотворная святыня, враг отступал, а твердыни обороны стояли, даже когда казалось, уже и продержаться нечем.

А в 1947 году митрополит Илия посетил Москву и подробно обо всем рассказал. Он отказался от всех наград и премий и с благоговением принял в дар икону Казанской Божией Матери, крест и панагию, украшенные драгоценными дарами спасенной земли Российской. Затем он посетил северную столицу, молился вместе с народом: "Заступнице усердная..." и возложил драгоценный венец - свой дар - на Казанскую икону во Владимирском соборе.

А в Богоявленском соборе Москвы находится Казанская икона Божией Матери с венчиком князя Пожарского в благодарность за спасение России в 1612 году.

7 ноября - "День согласия и примирения", годовщина Октябрьской революции. Эта дата связана с советским периодом российской истории и поныне является источником напряжения в обществе.

В Москве состоялось заседание Межрелигиозного совета России (МСР), в котором приняли участие представители всех традиционных религиозных объединений. Они предложили правительству исключить День примирения и согласия (7 ноября) из перечня государственных праздников, заменив его Днем национального единства (4 ноября). Новый праздник будет напоминать россиянам об освобождении Москвы от польско-литовских интервентов ополчением Дмитрия Пожарского и Кузьмы Минина 4 ноября 1612 года. Митрополит Кирилл заявил, что это предложение тесно связано с осуждением терроризма, поскольку новый праздник будет способствовать объединению граждан "поверх национальных и политических границ".

В специальном заявлении МСР разъясняется, что "гражданское единение, к которому мы стремимся, было на долгие годы разрушено в день трагического разделения России 7 ноября 1917 года... Этот день положил начало гражданской войне, в которой брат обращал оружие на брата, сын - на отца. Этот день так и не стал, да и не мог стать днем согласия и примирения"...

День национального единства предложено праздновать 4 ноября - вместе с днем Казанской иконы Божией Матери.

1 ноября - день памяти святого мученика Уара

К его предстательству прибегают, испрашивая ходатайства о здравии младенцев и малолетних детей, а также облегчения участи душ умерших родственников, не сподобившихся Святого Крещения, и младенцев, умерших во чреве матери или при родах.

Святой мученик Уар (307 год) был военачальником и жил в Александрии. Веруя в Истинного Бога, но страшась преследований от язычников, он скрывал свою веру. Во время начавшегося гонения святой Уар обходил по ночам темницы и ухаживал за заключенными в них христианами. Однажды он посетил ночью узников - семерых христианских учителей - и просил их молиться, да избавит его Господь от страха мучений за веру. "Если ты боишься временной муки, то не избежишь и вечной, если страшишься исповедать Христа на земле, то не увидишь Его лица на Небе", - ответили они. Услышав это, святой Уар почувствовал в себе такую любовь к Богу, что решился претерпеть страдания за Имя Его и остался в темнице. Утром, представ перед наместником, он сказал, что хочет пострадать за Христа. Святого били палками, тело его строгами железными ножами, затем, прибыв к дереву вниз головой, сдирали со спины кожу, а чрево его терзали до тех пор, пока все внутренности не выпали на землю. Святые молились за него и воодушевляли на подвиг. Через несколько часов мученик скончался, и его тело бросили на съедение псам.

Блаженная Клеопатра, благочестивая вдова, со скорбью смотрела на страдания святого Уара. Она тайно принесла его останки в свой дом и погребла в спальне, постоянно возжигая свечи над гробом и горячо молясь. Когда гонение утихло, блаженная Клеопатра вернулась в Палестину, в свое родное село Эдра. Под видом останков своего мужа Клеопатра перенесла мощи святого мученика Уара и положила в гробнице своих предков. Здесь она молилась и совершала каждение, а по ее примеру и другие христиане стали прибегать к молитвам святого Уара и получали при гробе его исцеления.

Клеопатра решила построить в честь мученика храм. К тому времени сыну ее Иоанну исполнилось 17 лет. Клеопатра испросила для него у царя почетную должность в войске. Когда церковь была создана, она призвала епископов, священников и иноков, и честные мощи святого Уара были переложены в драгоценный одр, а сверху мощей блаженная Клеопатра положила пояс и воинскую одежду, которую должен был вскоре надеть ее сын.

Она усердно молилась святому Уару, чтобы он испросил у Господа то, что будет Ему угодно, а сыну полезно.

По освящении храма мощи святого Уара положили под престолом, на котором совершали Божественную Литургию. После службы блаженная Клеопатра устроила угощение для гостей. Внезапно ее сын Иоанн заболел горячкой и в полночь скончался, оставив мать в безутешном горе. С плачем Клеопатра устремилась в храм и, припав к гробнице, стала укорять святого мученика: "Так-то ты отплатил мне за то, что столько потрудились для тебя? Лучше мне умереть самой, чем видеть мертвым сына. Отдай мне его или возьми и меня отсюда, ибо мне от горькой печали жизнь стала в тягость".

От крайней усталости и великой скорби блаженная Клеопатра заснула у гроба. В сновидении ей явился святой Уар, держащий за руку ее сына. Они были светлы, как солнце, а одежды их были белее снега. Мученик Уар сказал ей: "О женщина, что ты жалуешься на меня? Разве я не внимаю всегда твоим молитвам и не молюсь за тебя Богу? Сын твой теперь предстоит Престолу Божию и служит Царю Небесному, но если ты хочешь, чтобы он служил царю земному и временному, то возьми его". Но отрок обнял святого Уара и сказал: "Нет, заступник мой! Не лишай меня общения со Святыми". Обращаясь к матери, Иоанн сказал: "Что ты плачешь, я числен к воинству небесному и предстою Христу вместе с Ангелами". Блаженная Клеопатра сказала: "Возьмите же и меня с собой, чтобы мне быть с вами". Но святой Уар ответил: "И здесь, оставаясь на земле, ты все-таки с нами; иди же с миром, а потом, когда повелит Господь, придем взять тебя".

Придя в себя, Клеопатра почувствовала несказанную радость и рассказала священникам о своем видении. Она с честью погребла отрока при гробе святого Уара. После этого, раздав имение свое, Клеопатра стала жить при той церкви, в молитве и посте. Проведя семь лет в таких подвигах, блаженная Клеопатра преставилась в 327 году.

Святой Артемий Веркольский (память 2 ноября)

Ему молятся об избавлении от внезапной смерти.

Артемий праведный Веркольский был сыном поселянина Кеврольского уезда из деревни Верколы. Родился Артемий в 1520 году и с юных лет славился в своем селении кротостью нрава и добродетелями, свойственными летам зрелым. Будучи со отцом своим на поле, он застигнут был сильной грозой и от изнеможения и холода лишился жизни, имея только 12 лет от роду. Тело Артемия лежало в лесу, непогребенное, огороженное только бревнами. В 1577 году оно обретенно было нетленным и положено в приходской Веркольской церкви свт. Николая Чудотворца на паперти, позже, в 1583 году, поставлено в приделе. По указу Макария, митрополита Новгородского, мощи Артемия освидетельствованы и перенесены в 1610 году, 6 декабря, в церковь Веркольскую свт. Николая. Тогда же написана была и служба. Церковь совершает память Артемия 23 июня и 20 октября.

При мощах угодника получил облегчение от тяжелой болезни сын Афанасия Пашкова, Мезенского и Кеврольского воеводы. Признательный отец, в ознаменование чуда, построил близ Николаевской церкви, своим иждивением, церковь во имя великомученика Артемия, а около церкви возвел ограду и келью. В 1639 году сгорела Веркольская церковь Николая Чудотворца, и над мощами Артемия сооружена была часовня. Потом, по прошению земского старосты, Филиппа Козмина Драчева, и мирских людей, царь Алексей Михайлович дозволил построить монастырь на том месте, где обретенны чудотворные мощи Артемия. По окончании строительства (в 1649 году, 17 ноября), следуя царской грамоте, воевода Григорий Аничков с людьми духовного и мирского чина, положив святые мощи в новую раку, перенесли их из часовни в церковь во имя великомученика Артемия, в новоустроенный монастырь.

Однако, по причине пожаров, мощи три раза оттуда были выносимы. Наконец, в 1793 году, подаянием вкладчиков, отстроена была во имя Артемия Веркольского каменная церковь, куда и мощи его перенесены. Веркольский Архангельский монастырь, ныне заштатный, находился на берегу реки Пинеги, в 151-й версте от города Архангельска.



Икона свв. мч. Уара и прав. Артемия, находящаяся в Покровской церкви г. Тирасполь

18-19 октября в Москве в зале Церковных Соборов храма Христа Спасителя прошел Церковно-общественный форум "Духовно-нравственная основа демографического развития России". В работе этого форума принял участие Владыка Юстиниан, епископ Тираспольский и Дубоссарский.

ЭТО НАША БОЛЬ



Демографический кризис - что это такое, актуальна ли для нас эта проблема? Судите сами.

В начале 90-х годов рождаемость в нашем крае превышала смертность, что обеспечивало естественный прирост и расширенное воспроизводство населения. В 1994 г. в результате сокращения рождаемости и роста уровня смертности произошел спад воспроизводства, а период с 1995 г. характеризуется превышением смертности над рождаемостью и естественной убылью населения.

Среднегодовое количество браков сократилось с 6,3 тыс. (1990-1994 гг.) до 4,3 тыс. за период 1995-1999 гг.

В 1990 г. в ПМР родилось 12043 человека, а в 2000-м - 5059 человек. Если в начале десятилетия все города и районы региона имели весьма высокие показатели естественного прироста населения, то в 2000 г. во всех административно-территориальных единицах отмечена естественная убыль.

Одним из важнейших индикаторов депопуляционной демографической ситуации в Приднестровье является младенческая смертность. Причины ее - общий и структурный социально-экономический кризис региона и, как следствие, кризис системы здравоохранения, усугубление экологических проблем, ухудшение общего (и особенно репродуктивного) состояния здоровья населения, рост опосредованного воздействия на организм младенцев (алкоголизм, наркомания, инфекционные и наследственные заболевания) и прочее.

Смертность городского населения имеет устойчивую тенденцию к росту. Наиболее существенно выросла смертность горожан в Тирасполе, Бендерах, Рыбнице. Показатели смертности сельского населения региона остаются стабильно высокими - 13-16%.

Это только самая доступная статистическая информация. Прибавьте сюда неуклонный рост числа абортотворцев. А какой статистикой сочтены слезы сирот, брошенных в роддомах, сданных в Дом ребенка, искалеченные судьбы детей, растущих в неполных семьях!..

Судьба детей - это судьба завтрашнего государства, а значит нельзя оставаться в стороне от проблемы. И не потому ли так упал уровень материальной жизни, что духовно-нравственные основы нашего существования подорваны и не восстанавливаются должным образом?

Прошедший форум - это призыв осознать сложившуюся ситуацию и объединить усилия Церкви и общества в решении нашей общей проблемы. Участниками мероприятия подписано обращение, в котором, в частности, говорится:

- нынешняя ситуация (демографический кризис) обусловлена не только экономическими, но прежде всего духовными причинами, связанными с отходом от идеалов святости семейной жизни, чистоты отношений между мужчиной и женщиной, ценности человеческой жизни;

- следствием этого является угроза резкого сокращения численности трудоспособного населения, что наносит урон экономике, социальной стабильности, внутривластным процессам, обороноспособности страны;

- семья - это не только частное дело людей, вступающих в брак, но и одна из форм христианского служения Богу и Отечеству. Брак, строящийся на Богом данной любви, на взаимной поддержке друг друга супругами, которые самоотверженно воспитывают детей, является основой благополучия общества и государства;

- сегодня в нашем обществе в сознании людей насаждается потребительское мировоззрение, поощряются эгоистические устремления человека, попирается христианская мораль с ее жертвенностью и устремленностью к высшим идеалам. В основе этого мировоззрения лежит забвение Бога и поклонение низменным инстинктам, поэтому оно несет в себе не созидание, а разрушение человеческой души, происходит деградиация личности, разрушение семейных и общественных устоев, самоуничтожение народа. Если убийство нерожденных детей признается нормой в обществе, то это свидетельствует о его нравственном падении. Такой народ навлекает на себя гнев Божий и обрекается на вырождение;

- форум призывает государственную власть защитить общество от пропаганды порока, насилия, безнравственности, насаждаемых во многих средствах массовой информации.

Пастыри! Своей проповедью, советом, а, главное, личным примером вы призваны укреплять духовные основы народной жизни.

Родители! Вы обязаны защитить и вырастить всех посланных от Бога детей.

Дорогие соотечественники! В вас загорается луч жизни. Не вы его зажигаете, и не вам его гасить. Грех без наказания Божьего не бывает.

Врачи! От вас зависит здоровье и жизнь каждого человека. Найдите в себе гражданское мужество отказаться от убийства живого существа в утробе матери.

Педагоги! Воспитатели! Вам поручена высокая миссия служения Отечеству и своему народу. Чтобы заложить в души учеников высокие нравственные принципы, учителю нужны не только теоретические знания. Сама его жизнь должна быть построена на духовно-нравственных основах.

Участники форума обратились ко всем гражданам с призывом объединить усилия для возрождения и построения процветающего общества.

Соб. инф.

Из духовной сокровищницы

Жизнь любого дерева, цветка, травинки может умудрить внимательно-го человека, направить его ум и сердце к постижению бесконечной Премудрости и Любви Божией.

Дерево живет от цветения до урожая, затем на зиму как бы умирает. И каждую весну оживает вновь, и все повторяется. Но когда наступит осень жизни человеческой, и мы перед Лицом Садовника предстанем вдруг как бесплодные вишни, тогда уж поздно будет сожалеть о невозвратно потерянном. Осень года нынче пусть напомнит нам и подтолкнет подготовиться к осени жизни, к порогу Вечности.

ПРИТЧА О ВИШНЯХ

У одного человека было две вишни перед домом. Одна была злая, а другая добрая. Когда бы он ни выходил из дома, они звали его и о чем-то просили. Злая вишня всякий раз просила разное: то "окопай меня", то "побели меня", то "напои меня", то "отведи излишнюю влагу от меня", то "заслони меня от жаркого солнца", то "дай мне больше света". А добрая вишня всегда повторяла одну и ту же просьбу: "Господин мой, помоги мне принести добрый урожай!".

Хозяин был одинаково милостив к обеим, ухаживал за ними, внимательно выслушивал их просьбы и выполнял все их желания. Он делал то, что просила и одна и другая, иначе говоря, злой вишне давал все, что она требовала, а доброй - только то, что считал нужным, имея конечной целью пре-

красный преобильный урожай.

И что же потом случилось? Злая вишня сильно разрослась, ствол и ветви блестели, будто маслом намазанные, а обильная листва была темно-зеленой, раскидистой, как густой шатер. В отличие от нее, добрая вишня своим внешним видом ничьего внимания не привлекала.

Когда же пришло время урожая, злая вишня уродила мелкие редкие плоды, которые из-за густой листвы никак не могли дозреть, а добрая принесла много-премного очень вкусных ягод.

Стыдно стало злой вишне, что она не смогла дать такого урожая, как ее соседка, и стала она роптать на хозяина, укоряя его за это. Хозяин рассердился и ответил:

- Разве я в этом виноват? Не я ли целый год выполнял все твои желания? Если бы ты думала только об урожае, я бы и тебе помог принести такие же обильные плоды, как у нее. Но ты притворялась, что умнее меня, который тебя посадил, вот поэтому-то ты и осталась бесплодна.

Горько раскаивалась злая вишня и обещала хозяину, что в следующем году она будет думать только об урожае и его будет просить только об этом, а обо всем остальном предоставит заботиться ему самому. Как обещала, так и сделала, - стала вести себя, как добрая вишня. И на следующий год обе вишни принесли одинаково хороший урожай, а радость их, как и хозяина, была велика.



Святитель Николай Сербский (Велимирович), "Таинственные притчи"

Прочтите...

Современный человек, придя к вере и Церкви, оказывается в совершенно незнакомой и непонятной ему обстановке, сталкивается со множеством вопросов и недоумений, на которые зачастую не может найти разъяснений. Предлагаем вашему вниманию изложение основных понятий, вопросов теории и практики православной жизни. Объясняемые слова для удобства читателей размещены в алфавитном порядке.

ПРАВОСЛАВНАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

Апсида - полукружие восточной стены алтаря.

Авва (сир. "отец") - старец-подвижник, наставник монашествующих.

Автокефальная Церковь - самоглавенствующая, самоуправляемая, административно не зависящая от других Церквей; иначе - Поместная Церковь. Такие Церкви составляют части Вселенской Церкви и по единству веры и основным началам устройства и управления пребывают между собой в общении. Во главе управления Поместных Церквей может стоять единоличная (патриарх, митрополит, архиепископ) или коллегиальная (синод) власть. В настоящее время Автокефальными являются Константинопольская, Александрийская, Антиохийская, Иерусалимская, Русская, Грузинская, Сербская, Румынская, Болгарская, Кипрская, Элладская (Греческая), Албанская, Польская, Чехо-Словацкая Православные Церкви и Православная Церковь в Америке.

Автономная Церковь - обладающая широкой, но не полной самостоятельностью, подчиненная одной из Автокефальных Церквей. В настоящее время Автономными являются следующие Церкви: Синайская (зависит от Иерусалимского Патриархата), Финляндская (зависит от Константинопольского Патриархата) и Японская (зависит от Московского Патриархата).

Агапа, или агапы (множ.) - "вечери любви", устраивавшиеся древними христианами в воспоминание Тайной Вечери, с совершением на них евхаристии. Позднее агапы превратились в пиршества и на них иногда возникали беспорядки, поэтому они были отменены Вселенскими соборами.

Агиасма - от греч. "святыня".

Агнец Божий - символическое имя, данное Господу Иисусу Христу Священным Писанием и Преданием, указывающее в Нем невинную Жертву за грехи всего мира.

Агнец евхаристический - частица в форме куба, вынимаемая из просфоры на проскомидии и пресуществляемая затем в Тело Христово.

Ад - место вечного мучения, уготованное дьяволу, демонам и нераскаянным грешникам.

"Адамова глава" - изображение черепа со скрещенными костями, помещаемое под распятием. По преданию, Адам погребен на Голгофе.

Акафист (греч. "неседальный") - хвалеб-

ное песнопение в честь Господа, Божией Матери или святого, исполняемое стоя и состоящее из кондаков и икосов, расположенных в определенном порядке.

"Аксиос" (греч. "достойн") - возглашение, произносимое при совершении таинства священства.

Аллилуиа (евр. "хвалите Бога") - песнь в честь Троицею Бога, поемая или читаемая на богослужении по трижды, с присоединением славословия: "Слава Тебе, Боже!".

Аллилуиарий - стихи Священного Писания, произносимые на литургии по прочтении Апостола при пении "Аллилуиа".

Алтарь - восточная возвышенная часть храма, в которой находится престол (см. рис.), отделенная от остальной части храма иконостасом. Алтарь, являясь областью особенного присутствия Божия, означает Небо и потому есть место по преимуществу священное - вход в него разрешен только лицам, освященным на служение Церкви.



Алтарник - лицо, в обязанность которого входит уборка алтаря, возжигание свечей, приготовление каддила и т. п. Называется еще пономарем. Алтарниками бывают мужчины, но к исполнению этих обязанностей допускаются монахини.

Амвон (греч. "край горы") - возвышенный, полукруглый и выдвинутый внутрь храма выступ в середине солеи, напротив Царских врат, откуда диакон произносит ектению, читает Евангелие, а священник говорит проповедь. На амвон разрешается восходить только священнослужителям.

Амвон архиерейский - возвышенный помост, устраиваемый при архиерейском служении посреди храма, обычно имеющий две ступени. На амвоне архиерей облачается в ризы и совершает некоторые службы, например, молебны и панихиды. Во время литургии он пребывает на нем до малого входа. На амвоне ставится седалище для архиерея, называемое кафедрой.

Аминь (евр.) - несомненно, истинно, да будет так.

(Продолжение следует.)

Письмо в редакцию

Уважаемая редакция, в №18 газеты вы поместили статью "От ИНН можно отказаться", где были рассмотрены пути решения этого вопроса в России и на Украине.

А как обстоит дело в Молдове? Я как православная верующая желала бы получить документ Республики Молдова, но без ИНН. Напечатайте, пожалуйста, в вашей газете ответ.

С уважением - Елена.

Вниманию всех, кого интересует положение с присвоением ИНН в Молдове, предлагаем информацию, опубликованную на страницах официального сайта общества блаженной Матроны: www.blaj-matrona.orthodoxy.ru.

Выдержки из протокола заседания совместной комиссии о проблеме использования идентификационного кода физического лица, состоявшегося 9 июня 2004 года в г. Кишинев:

- эксперты департамента информационных технологий РМ всесторонне обсудили требования некоторых православных верующих о выдаче удостоверяющих личность документов без идентификационного кода физического лица, штрих-кода и машиносчитываемой строки;

- эксперты департамента высказали мнение, что следует проводить разъяснения гражданам о том, что документы, не имеющие идентификационного кода, будут иметь определенные ограничения в использовании (используя как средства массовой информации республики, так и работу в церковных приходах);

- эксперты департамента предложили использовать в качестве альтернативы существующим документам, удостоверяющим личность, сертификат, не имеющий ни идентификационного кода физического лица, ни штрих-кода, ни машиносчитываемой строки. Сертификат предлагается использовать на основе действующей формы №9, утвержденной Постановлением Правительства РМ №42 от 17 ноября 1995 года в качестве временного документа, изменив в нормативном поле срок действия документа;

- эксперты департамента описали возможный механизм получения сертификата, который включает в себя обязательное написание человеком, желающим получить альтернативный документ, заявления, в котором он отказывается от документов с идентификационным номером физического лица и предупрежден об ограничениях в использовании сертификата (выезд за рубеж). В случае если человек уже получил документ с IDNP, но хочет от него отказаться, ему необходимо написать заявление, подобное заявлению человека, который еще не был документирован, и обязательно сдать документ, который впоследствии аннулируется в информационной системе и запись о человеке в данном случае убирается из базы данных. В случае, если человек не сдает документы по какой-либо причине, но от них отказывается, в базе данных документы аннулируются и считаются недействительными, но информация из базы данных не может быть уничтожена;

- члены комиссии от митрополии Кишиневской и всея Молдовы по проблеме использования идентификационного кода физического лица высказали пожелание, чтобы был исключен код из всех документов Национальной паспортной системы, сделав акцент на водительском удостоверении;

- члены совместной комиссии согласились с тем, что на следующих заседаниях комиссии следует обсудить возможности выдачи альтернативных документов, таких как свидетельство о рождении, свидетельство о регистрации транспорта и водительское удостоверение и др.

Эхо событий

БЕЗ ВЕРЫ КУЛЬТУРУ НЕ СОХРАНИТЬ

Так сложилась судьба, что мы, приднестровцы, еще совсем недавно жители большой страны, ныне оказались на крошечном "островке", подобно потерпевшим кораблекрушение. Те, кто считает Россию своей исторической Родиной или родился там, и те, кто вырос и всю жизнь провел в русском культурном пространстве, в одночасье оказались оторванными от родных корней.

Перед праздником Покрова в Санкт-Петербурге состоялся форум творческой интеллигенции - соотечественников, живущих за рубежом. Приднестровье представляли А. Мельничук - директор Тираспольского объединенного музея, З. Тодорашко - начальник Государственной архивной службы, Г. Чибук - директор Республиканской картинной галереи (г. Бендеры), М. Тимофеева - директор музыкальной школы (г. Бендеры) и М. Руденко, преподаватель детской художественной школы им. А. Фойницкого.

На форуме обсуждались перспективы сотрудничества, что нужно сделать для сохранения русского культурного наследия за рубежом.

В первый день работы после пленарного заседания все участники посетили Царское Село. В дальнейшем работа была по секциям, подведение итогов и - снова Пушкин: место его дуэли и последняя квартира (Мойка, 12). Поэтому смело можно сказать, что форум прошел "под знаком" Пушкина.

Практически все сегодня осознают роль русской духовной культуры и обеспокоены тем, что она постепенно утрачивается. Представители творческой интеллигенции уверены: нельзя в странах СНГ низводить русский

язык до положения иностранного. Как образно заметил ректор Крымского университета, национальные языки - словно маленькие ручейки, впадающие в большую реку - русский язык.

Очень много на форуме говорилось о тех началах, на которых зиждется русская духовность. Прежде всего, это терпимость, внимание и интерес к тем иноязычным, инокультурным и иноконфессиональным народам, которые живут в ближайшем соседстве с русскими.

Форум приветствовали православные и мусульманские священнослужители. Они напомнили о том, что ни одна из религий не призывает враждовать представителям разных вероисповеданий. И очень велика ответственность творческой интеллигенции, потому что социальный мир - это результат ее непрестанной работы совместно с духовенством.

Сегодня, когда мы оторваны от России, пожалуй, в еще большей степени осознается ее роль как центра огромного духовного пространства.

По мнению участников форума, в сохранении русской духовности главную роль играет Православие и должны играть СМИ, которые, к сожалению, не только не выполняют свою задачу, но и ведут разрушительную работу. Поэтому особенно возрастает значение Русской Православной Церкви как объединяющего начала, как хранительницы наших исторических корней и духовных традиций.

Думается, не случайно форум прошел именно в первой половине октября - это указание на то, что все мы - под Покровом Божией Матери.

Л. МАРЬИНА

ЕПАРХИАЛЬНЫЕ НОВОСТИ

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее, или предайте огню.

"Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР. Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300 г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com

Газета отпечатана в ИД "Д'Ало" Тираж: 3000 экз. Заказ №346

Главный редактор: Преосвященнейший ЮСТИНИАН, Епископ Тираспольский и Дубоссарский

Над номером работали: С.Н. Подрядов, Л.П. Алферьева

Газета выходит два раза в месяц

Октябрь 2004 №20 (157)

15 ОКТЯБРЯ в здании епархиального управления состоялось заседание епархиального совета. Преосвященнейший Юстиниан, епископ Тираспольский и Дубоссарский, рассказал о том, как проходил Архиерейский собор в г. Москва, какие были приняты постановления, и о том, какие предстоят труды по реорганизации и расширению деятельности структурных подразделений епархии. Участниками совещания принят ряд важных решений, намечены меры по возобновлению работы епархиальных отделов, решены текущие кадровые вопросы и необходимые назначения.



17 ОКТЯБРЯ в русской части г. Слободзея произошло радостное событие - освящена часовня в честь иконы Божией Матери "Неупиваемая чаша".

Освящение совершено собором священнослужителей, который возглавил настоятель Димитриево-Солунской церкви с. Суклея митрофорный протоиерей Алексей Тома. Этот воскресный день выдался очень теплым и погожим, прихожан и гостей на совместную молитву собралось много.

Часовня выстроена возле школы на пожертвования боголюбивых рабов Божиих Леонида и Зои. А выбор чтимой иконы не случаен. Именно от недугов пьянства, наркомании, табакокурения сейчас так страдают многие люди, особенно молодежь, сколько скорби в семьях из-за этого! Да сохранит нас Господь от всех бед молитвами Пресвятой Богородицы.

18 ОКТЯБРЯ, в день памяти святителей Петра, Алексия, Ионы, Филиппа и Ермогена, московских и всея России чудотворцев, открыл свою работу Церковно-общественный форум "Духовно-нравственная основа демографического развития России". Для участия в нем в Москву по приглашению Управ-

ляющего делами Московской Патриархии митрополита Калужского и Боровского Климента прибыл Предстоятель Тираспольско-Дубоссарской епархии епископ Юстиниан. Перед началом работы форума в Успенском Патриаршем соборе Кремля состоялось торжественное патриаршее богослужение. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II совершил Божественную литургию в сослужении собора архиереев, в которой принимал участие также епископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан. Совместная молитва способствует успеху всех важных дел, перед началом которых участники призывают в помощь благословение Господне - помощь Божия споспешествует молящимся с верою.



25 ОКТЯБРЯ Президент Приднестровской Молдавской Республики Игорь Смирнов принимал поздравления с днем своего рождения. Преосвященнейший Юстиниан, епископ Тираспольский и Дубоссарский, поздравил Игоря Николаевича с праздником и от имени всей своей паствы пожелал здоровья и благоденствия. Владыка Юстиниан преподнес в дар имениннику икону святого благоверного князя Игоря - небесного покровителя нашего Президента.

27 ОКТЯБРЯ, в день памяти преподобной Параскевы Сербской, свой престольный праздник и День города отмечал славный древний город Дубоссары. Торжества начались с

Божественной литургии во Всехсвятском соборе, который во время румынского господства на нашей территории был переименован в честь прп. Параскевы.

У церковных врат Преосвященнейшего Юстиниана, епископа Тираспольского и Дубоссарского, встречал глава госадминистрации В. Финагин. После литургии состоялся крестный ход, а затем в центре города началось всенародное торжество. С приветственным словом к своей пастве обратился Правящий Архиерей, а затем дубоссарцев приветствовал и мэр города и гости, приехавшие на торжество. Глава госадминистрации пообещал всемерно содействовать благоустройству храма, в том числе - созданию нового иконостаса.

В праздничной концертной программе выступили Архиерейский хор и местные художественные коллективы.

29 ОКТЯБРЯ благое бремя монашеского подвига принял на свои плечи от руки Владыки, Преосвященнейшего Юстиниана, еще один избранник Христов. В этот день в Покровской церкви г. Тирасполь был совершен чин монашеского пострига, который неспроста иногда сопричисляют к числу Таинств, ведь именно при постриге подается таинственная благодать Божия для прохождения новой жизни во Христе Иисусе.



Новопостриженный Антон Маршанский, проходивший послушание чтеца на подворье Иоанно-Предтеченского монастыря г. Рыбница, при постриге наречен Антонием в честь прп. Антония Сийского (1556), память которого празднуется Церковью 7 декабря.

Тернист путь души в Царство Божие, и много различных способов спасения есть, но и доныне не зарастает эта узкая тропа к тесным Вратам, при вступлении на которую поют бессмертные слова дивной стихирь "Объятия Отца". Для всех монахов, присутствовавших на чине пострига, это было еще и повторением своей присяги, той, которая принесена у алтаря Господня. Не легко нести монашество в современном

мире, и в напутственном слове монаху Антонию Преосвященнейший Владыка Юстиниан пожелал пронести свечу своей молитвы, своего горения к Богу до конца жизни, не страшась никаких трудностей.

На следующий день монах Антоний, Богу содействующу, в Иоанно-Предтеченском монастыре будет вручен своему духовному наставнику игумену Фаддею и рукоположен во иеродиакона.

ВОПРОСЫ СВЯЩЕННИКУ

Грех ли кодироваться или способствовать кодированию других от алкоголизма?

По поводу кодирования надо сказать вполне определенно. Метод кодирования совершенно противоречит христианской духовности. Заключается он во введении смыслового кода в сознание больного после предварительной психотерапии. Используется гипноз. Для избавления от этого страшного недуга на первом месте должна быть духовная помощь. Допустимы химиотерапевтические способы лечения.

Что означают слова из 3-й утренней молитвы: "... и избави мя от ... дьявольского поспешения...?"

Церковнославянское слово "поспешение" означает "действие, усердный труд, ревностная забота". В молитве мы просим Бога помочь нам избежать во всякое время и в любом деле соучастия бесовских сил.

В последнее время я замечаю, что сутки словно укорочены: вроде бы дел стало меньше, но не успеваешь и их сделать. Действительно ли время идет быстрее или это только мои субъективные ощущения?

Физическое понятие времени весьма абстрактно: простая последовательность сменяющихся мгновений. Библейское понимание времени отличается глубиной, масштабностью и целостностью, оно сотворено Богом. Как приложить библейскую идею времени к нашей жизни и понять, что происходит? Человек двухсоставен. В нем две жизни: телесная и духовная. Поэтому к нему применимы два мерила времени. Телесная жизнь, ограниченная рождением и смертью, связана с астрономическим временем. Это время остается неизменным. Протяженность дня или года сохранилась такой же, как во времена апостолов, потому что в движении небесных светил не произошло никаких изменений. За сутки человек проходит такое же расстояние, какое проходили люди в библейские времена. Духовная (внутренняя) жизнь человека имеет совсем иное измерение. В отличие от людей, Господь неподвластен времени: "Ибо пред очами Твоими тысяча лет, как день вчерашний" (Пс. 89:5). Оставаясь в рамках физического времени телесно, духовно человек может сделать свою жизнь необыкновенно напряженной, долговечной и плодотворной. Иной годами не может привести к Богу одного родственника, а святая равноапостольная Нина привела к христианской жизни целую страну - Иверию.

Святые отцы говорят: "творите плоды" и всякую ветвь, не приносящую плода, Отец Небесный отсекает и бросает в огонь. О каких плодах говорится речь?

Последователи Христа рождаются от Духа (Ин.3:8), поэтому своей жизнью они должны приносить плоды духовные. "Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание" (Гал.5:22-23).

РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР

Каждое воскресенье -

в 18¹⁰ в эфире "Слово пастыря" (на русском языке).

Ведет программу епископ

Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан.

В 12⁰⁰ передача "Слово пастыря" (на молдавском языке).

Каждый понедельник -

в 17⁰⁰ - православные фильмы из цикла "РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ".

1 ноября - "В темнице был...".

8 ноября - "Саввино-Сторожевскому монастырю 605 лет".

15 ноября - "Крымская Лавра".

Возможны изменения времени начала передач, просьба следить за телепрограммой.

НОЯБРЬ

4 ноября - осенняя Казанская

Коли на Казанскую небо затянет дождем, то и зима следом за ним пойдет.

5 ноября - апостола Иакова (Якова)

Коли Яков круплицу (мелкий град, крупу) пошлет, то с Матрены (22 ноября) зима станет на ноги.

8 ноября - вмч. Димитрия Солунского

Примечали: если на Дмитрия оттеплет, то и всей матушке-зиме быть с теплинами.

Коли Дмитриев день по снегу, то и Пасха по снегу, а Дмитриев день по голу (без снега) -

и Святая по тому.

Дмитрий на снегу - весна поздняя.